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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ  

ΠΡΟΛΗΨΗ – ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ 
 

Κάθε χρόνο εκτεταμένες πυρκαγιές σε πολλά μέρη της χώρας, κυρίως τον μήνα 
Αύγουστο, καίνε χιλιάδες στρέμματα δασικών ,λιβαδικών εκτάσεων και εκτάσεων  με 
αγροτικές καλλιέργειες προκαλώντας  σημαντικότατες περιβαλλοντικές, κοινωνικές και 
οικονομικές επιπτώσεις. 
  Υπάρχουν πολλοί λόγοι που τα ελληνικά δάση είναι ευάλωτα στις πυρκαγιές -τα 
παρατεταμένα θερμά και ξηρά καλοκαίρια, οι δυνατοί άνεμοι, το έντονο ανάγλυφο των 
δασικών εδαφών και η εύφλεκτη ξηροφυτική βλάστηση. 

Στην Ελλάδα οι άμεσες αιτίες των πυρκαγιών, σε ποσοστό 90% των περιπτώσεων, 
σχετίζονται με ανθρώπινες δραστηριότητες (γεωργικές και δασικές δραστηριότητες, χώροι 
ταφής απορριμμάτων, ηλεκτροφόρα καλώδια, ατυχήματα) και με την ανθρώπινη 
συμπεριφορά (αναψυχή, εγκληματικότητα, άγνοια, κάπνισμα), ενώ οι φυσικοί παράγοντες 
όπως οι κεραυνοί παίζουν ασήμαντο ρόλο. Γεγονός είναι πως οι πυρκαγιές αποτελούν πλέον 
την πιο σοβαρή απειλή των Ελληνικών Μεσογειακών δασών. 

Η προστασία από τις δασικές πυρκαγιές δεν πρέπει να ταυτίζεται με την 
δασοπυρόσβεση. Ασφαλώς η πρόληψη είναι ο καλύτερος τρόπος αντιμετώπισης του μεγάλου 
κινδύνου που απειλεί τα δάση μας - των πυρκαγιών. Και σ΄ αυτό χρειάζεται να συμβάλλουμε 
όλοι, υπηρεσίες και πολίτες. Ας μην ξεχνάμε άλλωστε πως οι πιο πολλές δασικές πυρκαγιές 
οφείλονται σε ανθρώπινη αμέλεια και αδιαφορία. Έτσι αυτό που μπορούμε να κάνουμε είναι 
να τις περιορίσουμε λαμβάνοντας όλα τα ενδεικνυόμενα μέτρα πρόληψης.  

 
Αναφορικά με τον αγροτικό κόσμο η Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας και 

Κτηνιατρικής Ξάνθης συνιστά τα παρακάτω μέτρα : 
 

 Δεν πετάμε ποτέ αναμμένα τσιγάρα όταν βρισκόμαστε στο χωράφι η γενικά στην 
ύπαιθρο. Το τσιγάρο αποτελεί την πρώτη αιτία πρόκλησης πυρκαγιάς από αμέλεια. 

 
 Δεν καίμε σκουπίδια, υπολείμματα καλλιεργειών συγκομιδής (καλαμιές) ή ξερά χόρτα 

και κλαδιά στην ύπαιθρο ποτέ και για κανένα λόγο. Αυτές οι πρακτικές 
απαγορεύονται ήδη από την ΕΕ που τιμωρεί τους παραβάτες με στέρηση των 
επιδοτήσεων  της ΚΑΠ μετά από τη χρήση φωτιάς. 
 

 Αποφεύγουμε τις υπαίθριες εργασίες που ενδέχεται να προκαλέσουν πυρκαγιά 
(οξυγονοκολλήσεις, χρήση τροχού ή άλλου εργαλείου που προκαλεί σπινθήρες).  

 



 Δεν ανάβουμε υπαίθριες ψησταριές κατά τους θερινούς μήνες εντός των δασών ή σε 
χώρους που υπάρχουν ξερά χόρτα ακόμα και στην αυλή του σπιτιού μας. 

 
 Δεν σταθμεύουμε  το όχημά μας σε σημεία που υπάρχουν ξηρά χόρτα. Ο καταλύτης 

των αυτοκινήτων διατηρείται υπερθερμασμένος για αρκετό χρονικό διάστημα, με 
αποτέλεσμα να δημιουργείται σοβαρός κίνδυνος έναρξης πυρκαγιάς. Έχετε υπόψη σας 
ότι οι σπινθήρες που προκαλούνται από την εξάτμιση όλων των τύπων των οχημάτων 
και ιδιαίτερα των γεωργικών μηχανημάτων μπορούν να προξενήσουν πυρκαγιά. 
Συνιστάτε στις περιπτώσεις, όπου υπάρχει φθορά της σίτας των εξατμίσεων που 
φέρουν τα συνοδευτικά θεριζοαλωνιστικών οχημάτων,  η άμεση αντικατάστασή της.  
 

 Ειδικά για τους μελισσοκόμους και ως προς το κάπνισμα των κυψελών 
επισημαίνουμε, ότι σε κυψέλες που βρίσκονται μέσα στα δάση και δασικές εκτάσεις 
και σε απόσταση μικρότερη των 300 μέτρων από τις παρυφές των δασών, το κάπνισμα 
επιτρέπεται μόνον εφόσον:   
1. Γίνει αποψίλωση της βλάστησης του χώρου εγκατάστασης των κυψελών και σε 

απόσταση τουλάχιστον 5 μέτρων πέριξ των κυψελών 
2. Η απόσταση των κυψελών  από δέντρα ή θάμνους είναι τουλάχιστον 10 μέτρα 
3. Στο χώρο των κυψελών διατηρείται ικανή ποσότητα νερού (τουλάχιστον 200 

λίτρα) 
4. Στις κυψέλες και σε εμφανές σημείο αναγράφεται το ονοματεπώνυμο, η διεύθυνση 

και το τηλέφωνο του ιδιοκτήτη. 
                                 
 
Πως πρέπει να ενεργήσετε μόλις αντιληφθείτε μια πυρκαγιά 
 

 Τηλεφωνήστε ΑΜΕΣΩΣ στο αριθμό κλήσης 199 και δώστε σαφείς πληροφορίες για 
την τοποθεσία και το ακριβές σημείο που βρίσκεστε. 

 Περιγράψτε το είδος της βλάστησης που καίγεται. 
 Προσδιορίστε την κατεύθυνση της πυρκαγιάς και την ύπαρξη ή όχι αέρα. 
 Η κλήση στον αριθμό αυτό είναι χωρίς χρέωση τόσο από σταθερό όσο και από κινητό 

τηλέφωνο. Επίσης, στα καρτοτηλέφωνα δεν απαιτείται η εισαγωγή τηλεκάρτας. Σε 
περίπτωση που το κινητό τηλέφωνο μας δείχνει την ένδειξη «κλήσεις έκτακτης 
ανάγκης» ή «εκτός δικτύου» τηλεφωνήστε στο 112. 

 
 Δεν πρέπει να ξεχνάμε.  
 
Πυρκαγιά σημαίνει καταστροφή του περιβάλλοντος, της οικονομίας και 

της ζωής μας. 
 

   Η πρόληψη των πυρκαγιών είναι ευθύνη όλων μας.   
 

 
 
  

                                                                                              


